

## SLOVENSKI

## vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XIV.

Celovec, petek, 10. julij 1959

Štev. 28 (895)

## Kdaj bo pri nas zaživela nova miselnost?

Četrty kongres ZKS, stranke, ki je vodila slovensko ljudstvo v narodno-osvobodilni borbi proti fašizmu in mu priborila samostojno Ljudsko republiko Slovenijo, je posvetil izredno veliko pozornosti tudi manjšinam, in sicer tujerodnim v LR Sloveniji na eni strani in slovenskim v Italiji in Avstriji na drugi strani. To dejstvo je pomembno in zanimivo, ko po eni strani nasprotniki socializma vedno spet trdijo, da le-ta nima smisla za narodnostno vprašanje, pa drugi strani pa gotovi krogi no poskušajo s parolami o internacionalizmu, o Združenju Evropi in važnosti „socialno-gospodarskih problemov zmanjšati pomen tega vprašanja in se oportunistično izogniti njegovemu reševanju. Temu nasproti pa je zadnji ljubljanski kongres jasno označil pravilno socialistično gledanje na to vprašanje in mu dal proti laži-demokratičnim reševanjem na osnovi „svobodne“ opredelitve in enakosti pred zakoni široko demokratično vsebino.

Zgodovinsko dejstvo je, da se je Avstro-Ogrska razsula zaradi tega, ker ni znala rešiti nacionalnega vprašanja. Celó obsežne razprave raznih piscev o „vzorni“ rešitvi nacionalnega vprašanja v dobi monarhije ne morejo zanikati, da je koncem konca že v stari Avstriji bila vsa narodnostna politika stari Avstriji usmerjena na to, da opravičijo protinacionalnostne ukrepe velikih narodov proti malim narodom. To še posebno velja za manjšinska zaščitna določila v mirovnih pogodbah po prvi svetovni vojni, ki so imela po izjavi braziljanskega zastopnika pri Zvezi narodov Mela Franca le edini namen čimprej širše asimilacije manjšin. Ob takem pojmovanju ni čudno, da medvojni manjšinska zaščita ni pokazala zadovoljivih rezultatov in ji k takim niso mogli pripomoči tudi ne tako imenovani manjšinski kongresi. Pač pa je nacizem z vso brutalno silo pričel z likvidacijo nemških manjšin in zlorabil nemške manjšine kot pete kolone, kar je privedlo do tega, da so zavezniški sklenili preselitev vseh nemških manjšin iz vzhodnih držav, ki so na ta način doživlele isto usodo, katere so prej bili deležni številni narodi s strani nemškega fašizma.

Neposredno po drugi svetovni vojni je vse kazalo, da so se politiki vladajočih narodov iz te zgodovine le nekaj naučili in se odvrnili od politike raznarodovanja, ki je prinesla narodom in državam toliko gorja. Pariški sporazum med Italijo in Avstrijo v osnovi gradi prav na tem spoznanju in podobno je nastala iz takega spoznanja tudi odredba o dvojezičnih šolah na Koroškem. Na žalost pa to spoznanje ni bilo trajno. Tako se v Južnem Tirolu avstrijska manjšina v zadnjih letih vedno spet pritožuje, da Italija stremi za tem, da bi izpodrinila domače prebivalstvo; na Koroškem pa doživljamo, da v manjšinski politiki spet odločajo ljudje in organizacije, ki so v prvi republiki zagovarjali in izvajali politiko pritiska in raznarodovanja, v dobi nacizma pa likvidacijo s preseljevanjem našega človeka in uničevanjem našega jezika.

Kako drugačno, dosledno je vendar socialistično gledanje na manjšinsko vprašanje, ki je prišlo do izraza na omenjenem kongresu v Ljubljani: ne nasilna asimilacija manjšine po večini, marveč enakopravno vključevanje manjšine v državno življenje in družbeno ustvarjanje; ne ozko nacionalistično zagrevanje proti manjšini, marveč široko človečansko zблиževanje med večinskimi in manjšinskimi narodom; ne postavljanje ločitvenih mejnikov, marveč zabrisanje meja; ne zloraba manjšine kot pete kolone proti sosednjem narodom, marveč odgovorno upoštevanje le-te kot mostu med narodi - sosedji; ne samo formalno priznavanje pravic manjšine, marveč predvsem dejansko izvajanje le-teh kot dolžnost večine; vse to iz globoke odgovornosti za mednarodno sodelovanje in mir v svetu!

## Zvezni prezident odločno posegel v vladna pogajanja

Ob koncu zadnjega tedna je vse kazalo, da bodo pogajanja za sestavo nove zvezne vlade zaključena z uspehom in se bo novo državno vodstvo parlamentu lahko predstavilo že na seji v sredo. Toda v zadnjem trenutku je prišlo spet do nevarnega zastojanja in v torek je kancler Raab dobil od vodstva svoje stranke pooblastilo, da vrne mandat za sestavo vlade.

S tem so se znašla pogajanja med obema vladnima strankama spet na začetnem izhodišču in poleg tega še brez osebnosti, ki bi imela pooblastilo za sestavo vlade. V tem odločilnem trenutku pa je odločno posegel vmes zvezni prezident, ki je SPO in ÖVP pozval, naj pogajanja nadaljujeta v najpožjem krogu in jih zaključita še ta teden.

Morda bo ravno ta ultimativni poziv na-

pravi konec zdaj že devettedenski dobi medstrankarskih prerakanj, pri katerih v glavnem ni bilo kaj drugega kot medsebojno očitavanje o stremljenju po absolutni oblasti v državi. To še toliko bolj, ker zvezni prezident zdaj nikomur ni poveril mandata za sestavo vlade, kar v socialističnih krogih tolmačijo s tem, da se bo prezident verjetno poslužil svoje ustavne pravice, da sam imenuje kanclerja in ministre.

Seveda ni rečeno, da bi moralo priti do tega v drugi republiki edinstvenega koraka, ker se razgovori med obema velikima strankama spet nadaljujejo. Le vprašanje je, kakšen bo uspeh teh razgovorov, ker v ÖVP-jevskem tisku že v naprej dvomijo, da bi bilo mogoče najti sporazum s SPO. Gotovi krogi v ÖVP namreč pod nobenim pogojem nočejo priznati poraza, ki ga je

stranka utrpela pri volitvah dne 10. maja in se dosledno zoperstavljajo vsakršni razširitvi socialističnega vpliva v novem državnem vodstvu. Posebno nedostopni so v vprašanju podržavljenih obratov, torej ravno na področju, na katerem SPO najbolj upravičeno terja povračilo listih pozicij, ki jih je imela že po volitvah leta 1953, ko je bilo razmerje med obema strankama približno enako kot zdaj.

V teh dneh se bo vsekakor pokazalo, ali je sodelovanje med SPO in ÖVP v zdaj že tradicionalni obliki sploh še možno ali pa bo treba iskati nove poti, kar seveda ne bi odgovarjalo na volitvah izraženi volji pretežne večine avstrijskega ljudstva.

## Državna realna gimnazija za Slovence v Celovcu

## Sprejemni izpiti

Na Državni realni gimnaziji za Slovence so dne 13. julija 1959. Začetek je ob 8. uri dopoldan in sicer v poslopju Državne realke, Celovec, Lerchenfeldgasse 22 v drugem nadstropju. Vsi prijavljeni učenci morajo pred izpitom oddati spričevala, katera bodo dobili v soboto, dne 11. julija 1959.

Tudi učenci iz glavne šole, ki so javljeni za drugi razred morajo ta dan opraviti predpisane izpite.

Ravnateljstvo.

## Pred „drugim polčasom“ v Ženevi

V ponedeljek se bo v Ženevi začel drugi del konference zunanjih ministrov štirih veslesil ter obeh Nemčij. Tritelendski odmor so na obeh straneh izkoristili za razna posvetovanja ter d'plomatska srečanja, ki naj bi olajšala nadaljnje delo sestanka. Zdaj delegacije spet prihajajo na kraj razgovorov in kmalu se bo videlo, ali so se glave politikov kljub poletni vročini toliko ohladile, da bodo lahko s mirnimi žvici iskali poti do medsebojnega zблиžanja.

Za najbolj pomemben dogodek v času med obema sestankoma v Ženevi smatrajo uradni obisk podpredsednika sovjetske vlade Kozlova v Ameriki, kjer je odprl veliko razstavo Sovjetske zveze ter imel razgovore z različnimi predstavniki ameriškega političnega, gospodarskega in kulturnega življenja. V istem času je prispela na obisk v Sovjetsko zvezo skupina ameriških guvernerjev, ki so si ogledali razne predele države ter jih je sprejel tudi predsednik vlade Hruščev.

Bolj v zatišju so potekale priprave za Ženevo med zahodnimi državami samimi, kjer je izpodlelel celo poskus, da bi najprej sklicali sestanek vseh v Atlantskem paktu povezanih držav. To je najbolj prizadelo Zahodno Nemčijo, ki je ravno na takem srečanju nameravala ostale zahodne udeležence ženevske konference prepričati o svojem nepopustljivem stališču. Zdej so v Bonnu precej užaljeni, saj prihajajo v Ženevo praktično praznih rok in je njihov edini argument v tem, da je šel Zahod že na prvi konferenci do skrajnih meja popuščanja in je zdaj po njihovem mnenju edino od Vzhoda odvisno, ali bo pripravljen na popuščanje, kar bi opravičilo nadaljnja pogajanja.

V nasprotju z nespravljivo trmo Bonna pa so v krogih vzhodnonemške delegacije poudarili, da bo napravila Vzhodna Nemčija vse, da bi prišlo do sporazuma z zahodnimi silami.

## SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

## VABILO NA

## Pevski koncert in narodne plesse iz okolice Bohinja

Gostujeta folklorna skupina in oklet Turističnega društva Bohinja

Prireditve bodo:

v soboto, dne 11. julija:

pri Voglu v Št. Primožu ob 20.30 uri

v nedeljo, dne 12. julija:

v kinodvorani v Železni Kapli ob 11.30 uri

pri Šercerju v Šmihelu ob 20.00 uri

Vsi ljubitelji prijetne zabave prisrčno vabljeni.

## SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

Že ob znani izjavi predsednika skupščine LRS Mibe Marinka smo na tem mestu zapisali, da se koroški Slovenci popolnoma strinjamo s tako novo manjšinsko politiko, ki v manjšinah ne gleda elementa za razdruževanje marveč element za zблиževanje med narodi in zato noče neljalnih manjšin, marveč manjšine, ki se zveste in predane svoji samobitnosti z iskreno lojalnostjo vključujejo v državno življenje in ustvarjanje ter na ta način izvršujejo svoje plemenito poslanstvo posredovanja med narodi - sosedji. Ob ponovni potrditvi te načelne resnično demokratične manjšinske politike in poudarku njene važnosti bomo koroški Slovenci le še bolj vztrajni zagovorniki in pristaši takega manjšinskega izživljanja, da svoj del doprinesemo tudi do takega manjšinskega reševanja.

Na žalost moramo ugotoviti, da je nemška javnost, ki je sicer zagnala krik ob kritiki ravnanja z našo manjšino, popolnoma zamolčala ta demokratična načela manjšinske politike. Ob taki ozki miselnosti pač še ni izgledov, da bi tudi v naši državi prišlo v doglednem času do takega demokratičnega gledanja in predvsem reševanja manjšinskega vprašanja.

Odprava dvojezičnih šol, zmanjšanje pravic do uporabe slovenskega jezika pred sodišči, skrčevanje ozemlja z avtohtonim slovenskim prebivalstvom brez dvoma niso izraz takega demokratičnega reševanja, marveč povrnitev k nevarnim metodam raznarodovanja in izkoriščanja vsesplošne odvisnosti manjšine v nedavni dobi.

## Nov zastopnik slovenskih kmetov v kmetijski zbornici za Koroško

Kmetijska zbornica za Koroško je sporočila, da je pri volitvah v kmetijsko zbornico dne 11. 11. 1956 izvoljeni zastopnik volilne skupnosti „Kmečka gospodarska zveza“ Janko Janežič, pd. Janežič v Lešah dne 29. 6. 1959 odstopil kot zbornični svetnik.

Po § 11 zakona o kmetijski zbornici je bil dne 1. julija 1959 na njegovo mesto kot zbornični svetnik poklican naslednji kandidat na listi volilne skupnosti „Kmečka gospodarska zveza“, to je dr. Mirt Zwitter, poslevoedeči podpredsednik Zveze slovenskih zadrug v Celovcu.

## Posarje tudi gospodarsko del Nemčije

Pred dvema leti in pol je bil med Francijo in Zahodno Nemčijo sklenjen sporazum, po katerem se Posarje — skozi desetletja ostro osporavana pokrajina med obema državama — politično priključi Nemčiji, gospodarsko upravo pa za prehodno dobo obdrži še Francija. V noči od 5. na 6. julij pa je padla tudi gospodarska meja med Posarjem in Nemčijo ter so bile carinske postojanke premeščene na mejo med Posarjem in Francijo.

Po dokončni združitvi Posarja z Nemčijo se na tem ozemlju izvaja tudi zamenjava francoskih frankov za nemške marke, in sicer po ključu 85 fenigov za 100 frankov. Vendar je dožvelo prebivalstvo Posarja prvo bridko razočaranje, ko je prišlo takoj po uvedbi nove valute do nesramnega navijanja cen. Ta zloraba prehodne dobe je zahtevala ostre ukrepe oblasti, kajti med prebivalstvom se je začelo širiti protestno gibanje proti pretiranim cenam in tarifam, ki so bile mnogo višje kot v ostali Nemčiji. Protestom so se priključili tudi sindikati, ki so napovedali zahteve po zvišanju mezd in plač.

# Dvojezičnost ni pravica manjšine, marveč obveza večine

Na IV. kongresu ZKS sta o vprašanju narodnosti manjšin govorila tudi članica CK ZKS, Majda Bojc in delegat iz Kopra, Nerino Gobbo, ki je govoril v italijanščini.

Majda Bojc je uvodoma podkrepila izjavo predsednika Ljudske skupščine LR Slovenije Mihe Marinka, da socialistična Jugoslavija ne zagotavlja le narodnostni obstoj manjšin, temveč daje vsakemu pripadniku manjšine možnost, da se kot državljan neposredno vključi v organe samoupravljanja. S tem v zvezi je dejala, da sta v Ljudski skupščini LRS 2 poslance pripadnika manjšine, dočim je v okrajnih in občinskih odborih 76 odbornikov pripadnikov manjšine. Manjšina pa je v Sloveniji zastopana tudi v drugih organih. Tako je 185 pripadnikov manjšine v delavskih svetih, 90 pa v združenih svetih. Politično dela 11 pripadnikov manjšine v okrajnih komitetih ZKS, 25 jih pa dela v okrajnih in občinskih odborih Socialistične zveze delovnega ljudstva Slovenije.

„Čprav so omenjene številke glede na število narodnih manjšin zadovoljive“, je

dejala Majda Bojc, „je vendar treba še nadalje posvetiti družbeni aktivizaciji manjšine vso pozornost. Zato tudi postavljamo vprašanje dvojezičnosti na področjih, kjer živi manjšina. Pri nas nimamo kompaktnih manjšinskih področij, principiarno pa zagovarjamo dvojezičnost, ker ta vodi k strpnosti, k spoštovanju drugega naroda, skratka k zblizanju narodov ob mejah.“

**Dvojezičnost ni pravica manjšine, ampak obveza večine, ki hoče zagotoviti resnični, demokratični razvoj in odstraniti za manjšino ovire v javnem življenju in preprečiti, da ne ostane zaprta samo v območje svojega jezika.** Zaradi tega je treba še bolj dosledno uveljavljati dvojezičnost v administraciji in v javnem življenju sploh. Pri takem razvoju bo učenje jezika manjšine tudi za predstavnike večine pomenilo resnično vrednost. **Dvojezičnost je pravo protislovje denacionalizacije, asimilacije in izkorizanja manjšine kot pete kolone in je razumljivo, da jo zato danes reakcionarni krogi napadajo.**

Lahko povdarimo, da je dvojezičnost sestavni del politike mostu med dvema narodoma in ugoden pogoj politike aktivne koeksistence. To tudi kaže, da naš odnos do manjšine ni odvisen od zunanjih meddržavnih odnosov.“

Bojčeva je nato omenila, da je LR Slovenija v šolskem letu, ki gre proti koncu, dala manjšinam dotacije v znesku blizu 30 milijonov dinarjev, od tega 19 milijonov za šolstvo, ostalo pa za založništvo in kulturno dejavnost. **Razen tega pa so manjšine udeležene še neposredno pri proračunih okrajev in v komunah.** Tako pospeševanje razvoja manjšine in prizadevanje Jugoslavije za dobre sosedske odnose omogoča manjšinam, da razvijejo svojo posebno vlogo mostu med sosednjima narodoma in državama, hkrati pa je tudi najpripravnejše sredstvo za premostitev nacionalističnih teženj.

Kot primer uspešnega prizadevanja v tej smeri je omenila rešitev vprašanj med Jugoslavijo in Italijo v letu 1954 in pozneje s lokalnimi trgovinskimi sporazumi in sporazumom o malem obmejnem prometu. „V milijone grede številke o prehodih obeh strani meja“, je dejala, „in kar je nadvse pomembno, razkrita je toliko propagirana laž o nenavadnem dogajanju za tako imenovano „železno zaveso“, omogočeno je, da se italijanski državljani, ki žive v drugem družbenem sistemu, na licu mesta seznanijo z našo prakso. **Kot posledica vsega tega prihaja do pomembne spremembe javnega mnenja pri sosedih, do spremembe, ki pospešuje sporazumevanje med narodoma. Slovenska narodnostna skupina v Italiji se ne zapira več v svoj nacionalni okvir, tako da ji vsakodnevna borba za nacionalne**

wenischen Kärntner Lieder „Nmah čriez izaro“ Franc Treiber (desen 150. Geburtstag wir heuer feiern) und des vor 50 Jahren verstorbenen slowenischen Volkssängers aus dem Jauntal Franc Leder-Lesičjak, gleichzeitig aber auch des grossen Kärntner Dichters Josef Friedrich Perkonig gedacht. So wurde das Konzert in Ferlach zu einer machtvollen Demonstration für Gleichberechtigung und freundschaftliches Verstehen beider Völker im Lande.“

● Am 20. und 21. Juni hielt der Kärntner Almwirtschaftsverein im Bezirk Völkermarkt seinen diesjährigen Landesalmwanderkurs ab. In der Einladung zu dieser Veranstaltung wurde ausdrücklich erklärt, dass für die Entscheidung, diesmal den Almwanderkurs im Bezirk Völkermarkt abzuhalten, „nicht zuletzt auch der Umstand massgebend war, dass vor nun gerade 40 Jahren in diesem Gebiet jene Geschehnisse abrollten, die zur Volksabstimmung am 10. Oktober 1920 führten“. Deshalb ist es auch nicht verwunderlich, dass am 20. Juni auf der Ruhstatt bei Völkermarkt der sattem bekannte ehemalige Leiter des nazistischen VDA in Berlin SA-Standartenführer Steinacher vor den Teilnehmern „seinen aufrüttelnden Vortrag“ hielt. Diese starke Entgleisung des Almwirtschaftsvereines wurde später im Mitteilungsblatt der Landwirtschaftskammer „Der Kärntner Bauer“ besonders ehrend hervorgehoben, als ob gerade nationalistische Kundgebungen zu den ersten Aufgaben und Pflichten des Almwirtschaftsvereines gehören möchten.

pravice ne jemlje perspektive vse tesnejšega sodelovanja z demokratičnimi in socialističnimi silami v italijanskem družbenem dogajanju. Tudi italijanski delavski razred in njegove politične organizacije danes bolj odkrito postavljajo zahtevo po odnosu do manjšine, ki naj z varovanjem manjšinske etnične skupnosti in njegovega političnega, gospodarskega in kulturnega razvoja preprečuje poizkuse denacionalizacije.

Razlikovati pa moramo vsekakor položaj pri naših severnih sosedih. V republiki Avstriji so prav v novjšem obdobju na delu sile, ki črpajo svoje pobude iz spominov na veliko monarhijo ali celo na „Anschluss“. Te se naslanjajo na tiste evropske sile, ki vztrajajo na kolonializmu in sploh na imperialističnih pozicijah. Delovanje teh se izraža v obnovitvi nacionalističnih društev „Heimatlendienst“ in „Südmarke“ na Koroškem. Te organizacije zastupljajo ozračje s pomočjo šovinističnega tiska in strank. S svojo napadalnostjo predstavljajo močno oviro enakopravnemu življenju koroških Slovencev kot državljanov, pa tudi oviro pri njihovem vključevanju v fronto demokratičnega razvoja, kakor tudi pri vključevanju v delavsko gibanje. Pod njihovim vplivom je avstrijska vlada izdala dva manjšinska zakona, ki jemljejo koroškim Slovincem njihove pravice in s tem kršita državno pogodbo. Pod njihovim vplivom so vodilni avstrijski državniki sodelovali v zborih in sestankih „Volksdeutscherjev“ in se s svojimi izjavami popolnoma vključili v revanšistično velikonemško kampanjo, katere sestavni del so tudi poizkusi tlačenja antifasistične tradicije in parizanstva.

**Tako je že danes oficijalna politika avstrijske vlade v nasprotju s sodobnim raz-**

**iz resolucije IV. kongresa ZKS:**

## Socialistična vzgoja množic v odnosu do narodnih manjšin

Kakor smo že poročali, je IV. kongres ZKS tudi temeljito obravnaval vprašanje politike do narodnih manjšin iz gledišča enakopravnih odnosov med narodi kot sestavnega dela mednarodnega sodelovanja in ohranitve miru. Resolucija, ki jo je kongres na koncu sprejel, vsebuje med drugim tudi naslednjo ugotovitev:

„**Kot splošno-jugoslovanska množična socialistična politična sila dela Socialistična zveza stalno na utrjevanju bratstva in enotnosti naših narodov. Uspešno se bori zoper pojave šovinizma, lokalne zaprtosti in anti-socialističnega pojmovanja nacionalne samobitnosti. V tem duhu praktično vzgoja množice tudi v odnosu do narodnih manjšin, zavedajoč se, da izvajanje dosledne socialistične politike ni le moralopolitična podpora boju narodnih manjšin v sosednjih državah, ampak predvsem tudi praktična šola za razumevanje naše zunanje politike in obveznosti, ki padajo na ramena naših delovnih ljudi v boju za mir in aktivno koeksistenco med narodi in državami.**“

**vojem sveta, v katerem je vsak poizkus imperializma obsojen na propad. Prav zaradi tega obžalujemo, da se napredne sile v Avstriji odločno ne zoperstavijo silam, ki so tudi njihov lastni sovražnik. Boj za enakopravni položaj, narodnostni boj in narodna rasti neke manjšine v nobenem primeru ne ogrožajo boja delavskega razreda in delovnih ljudi sploh, marveč morejo biti samo zaveznik tega boja.**

Avstrijo je njena državna pogodba obvezala na nevtralnopolitično, ki bi prispevala k utrditvi miru v tem delu sveta. S svojim današnjim razvojem in politiko do naše manjšine krši obveze, ki jih je z državno pogodbo prevzela do mednarodne skupnosti. Tudi v interesu miru — je Bojčeva zaključila ta del svojega govora — „se Jugoslavija zavzema za položaj svoje manjšine“.

## Primer enakopravnosti narodne manjšine

Delegat iz Kopra, Nerino Gobbo, ki je na kongresu govoril v italijanščini in katerega govor je bil v prevodu prečitani v slovenščini, je najprej povdaril, da je praksa socialistične izgradnje na področju manjšinskega vprašanja žela že velike uspehe, (Nadaljevanje na 8. strani)

## PO ŠIRNEM SVETU

**Pariz.** — Vlada mlade republike Gane je pri francoski vladi protestirala proti nameravam atomskim poskusom v Sahari, vendar je Francija protest zavrnila z utemeljitvijo, da gre pri Sahari za francosko ozemlje in Gana tudi nima pravice, da bi se zavzemala za interese drugih afriških držav. V tej zvezi je prišlo pred francoskim poslaništvom v prestolnici Gane do velike manifestacije, kjer niso nastopili le proti atomskim poskusom, marveč tudi proti kolonializmu.

**Kairo.** — Uprava Sueškega prekopa je pred enim mesecem sklenila z belgijskimi in nizozemskimi družbami pogodbo o razširitvi prekopa. V ta namen bodo investirali okoli 1,6 milijona egiptovskih funtov. Po opravljenih delih, s katerimi naj bi pričeli že letos oktobra, bodo po Sueškem prekopu lahko plule tudi 65.000-tonske ladje.

**London.** — V zvezi s pripravami za drugi del ženevskih razgovorov je bilo slišati razne zahteve po predhodnem sestanku vseh držav članic Atlantskega pakta, vendar je le malo verjetnosti, da bi prišlo do takega srečanja. Pač pa se bodo zunanji ministri Amerike, Anglije, Francije in Zahodne Nemčije sestali že 12. julija (začetek ženevskih razgovorov s Sovjetsko zvezo je predviden za 13. julij) in je skoraj gotovo, da se bo tega predhodnega posvetovanja udeležil tudi italijanski zunanji minister Pella.

**Berlin.** — Istočasno ko so v zahodnem delu Berlina volili novega prezidenta Zahodne Nemčije, je v vzhodnem delu mesta zasedalo vodstvo vzhodnonemške narodne fronte, ki je odločno zavrnilo trditve Bonna, češ da je bonnska vlada edini predstavnik vseh Nemcev. Poudarili so, da je Vzhodna Nemčija prav tako edina zastopnica vsega nemškega naroda in miru v Evropi. Zunanji minister Bolz je na zasedanju poročal o prvem delu ženevske konference in dejal, da pomeni ženevski sestanek dejansko priznanje Vzhodne Nemčije, ker se je izkazalo, da nemška vprašanja, zlasti vprašanja mirovne pogodbe, ni mogoče urediti brez sodelovanja obeh Nemčij in da bonnska ka onemogoča sporazum.

**London.** — Laburistični list „Daily Herald“ piše, da vladajo v laburistični stranki različna mnenja zlasti v vprašanju jedrskega orožja in ni izključeno, da bo prišlo do razkola v njenih vrstah. Po vrstah omenjenega lista je namreč Frank Cousins, eden uglednih voditeljev britanskih sindikatov, pripravljen pretrgati stike z Gaitskellom in drugimi voditelji laburistične stranke, ker se ne strinja s politiko strankinega vodstva v vprašanju jedrske oborožitve, marveč se zavzema za popolno prepoved jedrskega orožja.

**Rim.** — V italijanski socialno demokratski stranki Saragata je prišlo do odkrite krize in se je del njenih pristašev izločil iz stranke ter sklenil, da se vključi v socialistično stranko. Posebno usoden je bil ta razvoj v Trstu, kjer je bila socialno demokratska stranka v začetku skoraj popolnoma likvidirana, vendar so se razmere pozneje nekoliko ublažile, ker socialisti niso dovolj hitro izkoristili edinstveno priložnost. Kljub temu pa pomeni razkol za socialne demokrate velikansko škodo, saj se je njihovo članstvo temeljito zredčilo. Predvsem pa so utrpeli veliko politično škodo ter jim danes že očitajo, da so le še okrasek vladajoči demokratski stranki.

**Washington.** — Ko so v Ameriki dne 4. julija praznovali dan neodvisnosti, so prvič vihrale nove ameriške zastave z 49 zvezdami, ker je s tem dnem Aljaska postala 49. država ameriške federacije. Vendar tudi ta zastava ne bo dolgo v veljavi, kajti 4. julija 1960 bo z vstopom Havajskih otokov štela ameriška federacija 50 držav, ameriška zastava pa 50 zvezd.

**Tokio.** — Predsednik japonske vlade namerava v kratkem obiskati nekatere države Evrope in Latinske Amerike. V Evropi bo obiskal Veliko Britanijo, Zahodno Nemčijo, Avstrijo, Italijo in Francijo.

## Geschehen in Südkärnten

Juni 1959

● In der Nacht vom 6. zum 7. Juni wurde in St. Ruprecht bei Völkermarkt die Wand gegenüber der slowenischen Schule mit einer riesigen Aufschrift „Kärnten ist deutsch“ beschriftet. Ohne uns über den nationalen Charakter Kärntens näher auseinanderzusetzen zu wollen, (ist doch allgemein bekannt, dass in diesem Gebiet neben den deutschsprechenden auch slowenischsprechende Kärntner beheimatet sind), ist es offensichtlich, dass es sich bei dieser Aktion um eine Provokation gegen die Kärntner Slowenen handelt. Dies umso mehr, da an derselben Stelle schon vor Jahren sloweneneindliche Hetzparolen angebracht wurden und sich diesmal die nächtlichen „Helden“ am nächsten Tag selbst gebrüht haben, dies wäre nur die erste Warnung gewesen, beim nächsten Mal werden die Häuser der Slowenen bzw. „Windischen“, wie sie sich ausdrückten, mit jugoslawischen Fahnen beschriftet. Besonders charakteristisch aber ist die Tatsache, dass es zu dieser Provokation unmittelbar nach der Hetzkampagne in Verbindung mit der Exhumierung unbekannter Soldaten in Eberndorf, die in St. Ruprecht bei Völkermarkt beigelegt wurden, gekommen ist.

● Am 6. Juni fand im Kolpingheim in Klagenfurt eine sehr gelungene Abschlussveranstaltung des Bundesrealgymnasiums für Slowenen statt, bei welcher die Schüler und Schülerinnen mit Gesang, Rezitationen, Volkstänzen und Turnübungen aufgetreten sind. Gleichzeitig wurde auch eine Ausstellung von Zeichnungen und Handarbeiten veranstaltet. Unter den Ehrengästen begrüßte der Direktor des slowenischen Gymnasiums Herr Prof. Dr. Tjchler auch Herrn Landesschulinspektor für Mittelschulen Dr. Arnold, Herrn Direktor Hofrat Dr. Lorenz als Hausherrn sowie den jugoslawischen Generalkonsul Herrn Trampuž. Mit ihren Darbietungen — abwechselnd in Slowenisch und Deutsch — haben die Schüler und Schülerinnen des slowenischen Gymnasiums bewiesen, dass sie beide Landessprachen gleich gut beherrschen. Es wäre nur zu wünschen, dass man auch an zuständiger Stelle einsehen möge, dass für ein Gebiet, in welchem zwei Völker beieinander leben, die zweisprachige Schule die idealste Lösung darstellt, da sie schon die Jugend zu gegenseitiger Achtung und gegenseitigem Verstehen erziehen kann.

● Am 21. Juni veranstaltete der Slowenische Kulturverband ein grosses Liederkonzert in Ferlach, bei welchem 150 Sänger und Sängerinnen aus den verschiedenen Slowenischen Kulturvereinen auftraten. An der Veranstaltung im vollen Kinosaal nahmen auch der Bürgermeister der Stadtgemeinde Ferlach Herr Sorgo mit Gemahlin, Vizebürgermeister Herr Richter sowie der jugoslawische Generalkonsul Herr Trampuž mit Gemahlin teil. Bei dieser Gelegenheit wurde des Autors eines der beliebtesten slo-











